

ПРИНЦИПЫ ФОРМИРОВАНИЯ ОТРАСЛЕВОЙ СТРУКТУРЫ ПРОМЫШЛЕННОСТИ РЕГИОНА

Филипенко Е.В., аспирант,

Дорина Е.Б., к.э.н., доцент,

УО «Белорусский государственный экономический университет»

Реализация требований законов осуществляется в той мере, в какой органы управления следуют принципам управления. Действия, идущие в разрез с принципами, противоречат объективным законам, ведут к отрыву формы структуры от ее содержания, сбоям в управлении и, в конечном счете, к потерям управляемости. Таким образом, принципы связаны, с одной стороны, с законами, а с другой – с практикой. Принципам управления производством уделяется большое внимание, однако большинство авторов сходится на основном: принципы являются правилами поведения, началами, своеобразными ориентирами для деятельности управленческого аппарата в конкретных социально-экономических условиях в соответствии с экономическими и социальными законами.

Применительно к формированию отраслей промышленности используются следующие принципы: территориальные; отраслевые; территориально-отраслевые; инновационные.

К территориальным принципам управления относятся:

- совершенствование организации управления промышленностью и строительством;
- упорядочение сложившегося экономического районирования;
- расширение возможностей рационального использования экономического потенциала региона;
- переход на новые формы руководства промышленными предприятиями по территориальному принципу.

К отраслевым принципам управления относятся:

- интенсификация производства, ускорение научно-технического прогресса;
- повышение качества и производительности труда;
- расширение самостоятельности предприятия, создание объединений;
- концентрация производства;
- единая научно-техническая политика и информационное обслуживание;
- применение новой системы показателей;
- техническое перевооружение.

В основе территориально-отраслевых комплексов лежат принципы, ориентированные на всестороннее развитие региона и отрасли.

Так, важнейшими принципами осуществления деятельности в отраслевых системах является ориентация на обеспечение целостности отрасли, рациональная оптимизация структуры производства, совершенствование профессионально-квалификационной структуры, оптимизация процессов концентрации и специализации. В территориальных образованиях важнейшими принципами осуществления деятельности являются направленность на более полный учет возможностей территориального образования, улучшение социально-демографической структуры, учет специфики конкретной территории, реализация потенциала региона.

В качестве инновационных принципов рассматриваются:

- ориентация на достижение успеха;
- быть всегда лицом к потребителю;
- самостоятельность и предприимчивость;
- производительность;
- простота структуры и скромный штат управления;
- свобода и жесткость одновременно.

Задачи экономической реформы выдвигают на первый план новые, ранее малоисследованные аспекты содержания промышленной политики. В связи с этим сформулированы следующие принципы развития промышленности:

- принцип экономической безопасности;
 - принцип экономического роста и устойчивого развития;
 - принцип открытости экономики;
 - принцип ориентации на экспорт;
 - принцип наукоемкости промышленности, ориентация на новые и высокие технологии;
 - принцип ресурсосбережения и экологической безопасности экономических систем.
- Важнейшими принципами региональной политики страны являются:
- обеспечение единой стратегии социально-экономического развития страны и регионов;
 - повышение самостоятельности местных органов управления и самоуправления в комплексном развитии своих территорий;

– целенаправленное использование комплекса специфических условий регионов для увеличения их вкладов укрепление социально-экономического потенциала страны.

Вся совокупность принципов относится ко всему процессу управления производством, однако на каждом этапе процесса управления те или другие принципы имеют приоритет.